

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Проводники по горным тропам Швейцарии | Guides de montagne suisses

Автор: Лейла Бабаева, [Понтрезина](#), 14.09.2012.



Заслуженный отдых. Искатели приключений XIX века и их проводники на вершине Эйгер (swissinfo.ch)

Работа горного проводника в Швейцарии сопряжена с большим риском и требует высокой квалификации. В последнее время горные проводники должны быть особенно бдительны не только из-за климатических изменений, которые приводят к внезапным оползням и снежным лавинам, но и из-за конкуренции из-за рубежа.

|

Les guides de montagne suisses doivent faire face non seulement aux effets du réchauffement climatique qui sont responsables de nombreux éboulements et avalanches mais aussi à la concurrence de leurs collègues étrangers qui offrent leurs services à meilleur marché.

Guides de montagne suisses

Хорошие горные проводники высоко ценились во все времена и у всех народов. Горы скрывают в себе массу тайн, новичкам в альпинизме или иностранцам, незнакомым с местным рельефом во всех подробностях, невозможно досконально изучить каждую тропку, каждое ущелье, коварные склоны, подземные галереи. (Наверное, поэтому

страны, расположенные в горной местности, так сложно завоевать.) Только уроженцу этих мест, да еще и специалисту с приличным стажем под силу предугадать капризы альпийской природы, удержать в памяти все особенности местности, климатических факторов. Последнее немаловажно – в связи с глобальным потеплением даже швейцарские профессиональные проводники порой не узнают родных мест. Причем изменения наступают иногда со стремительной быстротой.

Вальтер фон Бальмоос, высокогорный проводник из Давоса, испытал этим летом настоящее потрясение, когда вел небольшую группу туристов из Швейцарии в Италию через перевал Малоя в хижину-убежище в Валь Брегалья. Неделей позднее, когда Вальтер возвращался с другой группой в Швейцарию, тот же отрезок пути полностью изменился. «Снежная плита длиной сто метров, которую я пересек на пути в Италию, практически исчезла. Я даже не хочу думать о том, что бы произошло, если бы мы с туристами находились на этой плите, когда она начала скользить вниз. Такие явления невозможно предугадать», - рассказал опытный проводник информационному агентству swissinfo.ch.

В наши дни каждый проводник перед отправлением в горное путешествие старается собрать максимум доступной информации о состоянии льда, снега и скал. Не секрет, что таяние ледников кардинальным образом меняет характер альпийской почвы, а оттаявшая мерзлая порода способствует эрозии скалистых склонов. Из-за климатических изменений прогулки в горах становятся все более сложными и опасными.



Тем более в подобных обстоятельствах должны, казалось бы, цениться услуги местных проводников. Но дешевизна многим любителям острых ощущений дороже собственной жизни. Вот и нанимают авантюристы наших дней гидов из-за рубежа – Австрии, Германии, Словении. Прогулка по живописным склонам швейцарских Альп в обществе иностранных проводников им кажется совершенно безопасной и приемлемой с финансовой точки зрения. Но никогда не стоит приближать свой последний час... Плакаты с таким изречением можно увидеть у посадки на горный подъемник на швейцарских лыжных станциях.

Швейцария – цитадель красивейших, горделиво-величественных альпийских вершин, воздевших свои седые главы выше 4000 метров. Альпинисты со всего мира мечтают потренироваться здесь в мастерстве. Да и любители-скалолазы все чаще

отваживаются на восхождения. Благо, проводников за пределами Швейцарии находится вдоволь. А на территории самой Конфедерации цены кусаются – сильный франк и высокий прожиточный минимум не способствуют снижению тарифов.

Ассоциация швейцарских горных проводников рекомендует выплачивать проводнику дневную плату в размере 645 франков, которая может быть увеличена или снижена в зависимости от времени года, количества участников восхождения, а также продолжительности и сложности тура.

В то же время туры, организуемые в странах ЕС, могут обойтись гораздо дешевле. Например, Ассоциация немецких горных гидов и инструкторов лыжного спорта рекомендует оплачивать услуги своих членов из расчета 300 евро в день. При курсе 1,20 франка за 1 евро это составит 360 франков, что значительно ниже, чем швейцарские расценки, особенно при многодневной экскурсии.



Директор Школы альпинизма в коммуне Понтрезина (кантона Граубюнден) Джан Лук рассказал swissinfo.ch, что в последние годы в его родных краях на юго-востоке Швейцарии группы туристов все чаще водят иностранные гиды.

«Некоторые швейцарские туристические фирмы работают исключительно с проводниками из Германии. Иногда швейцарские клиенты сами нанимают иностранных гидов, чтобы сэкономить деньги», - говорит Джан Лук. Работа инструкторов альпинизма в Школе Понтрезины требует разносторонней подготовки. Сюда приходят поучиться горным восхождениям новички в альпинизме, обращаются и опытные скалолазы за помощью при покорении вершины своей мечты.

Джан Лук объяснил, что усилия некоторых компаний, направленные на сокращение расходов, могут обернуться трагедией. Очень часто иностранные проводники берут с собой на вершину больше туристов, чем это допустимо по технике безопасности для одной группы.

Что и говорить – людей на альпийских высотах сейчас столько, что порой и не протолкнуться, на горных маршрутах одной группе альпинистов приходится подождать, пока предыдущая не спустится. С граубюнденским гидом согласен президент Международной федерации ассоциаций горных гидов (IFMGA) Герман Бинер. По его словам, некоторые компании увеличивают рекомендуемое количество туристов в группах высокогорных альпийских туров, чтобы увеличить прибыль. «Крупные школы альпинизма начинают, как правило, с шести-семи туристов в группе, возглавляемой одним проводником, при организации туров в горном массиве Монте-Роза в надежде, что туристы устанут и не смогут одолеть пик Дюфур в конце тура», - пояснил Герман.

Такая практика представляется более чем рискованной, поскольку рекомендуемое количество туристов для восхождения на Дюфур (высота – 4 618 метров) в кантоне Вале – не более двух в связке.

И хотя Герман Бинер также считает, что швейцарские гиды лучше проведут туристов и профессиональных спортсменов в своих родных Альпах, он отмечает, что возглавляемая им Федерация была создана в 1965 году «с целью содействовать работе горных проводников за рубежом, на горных вершинах по всему миру».



IFMGA объединяет ассоциации горных проводников из 20 стран, включая Швейцарию, общее количество членов – 6 000. Сам Герман Бинер – горный проводник с сорокалетним стажем, родом из Церматта, он сочувствует своим швейцарским коллегам, которые вынуждены противостоять драконовской конкуренции из-за рубежа.

Джан Лук вышел из трудного положения, используя традиционный швейцарский козырь – опыт работы его компании, высокий уровень организации туров, повышенное внимание к безопасности. Этим летом Школа альпинизма в Понтрезине приняла более 5 000 туристов – рекордное число за последние пять лет.

Опыт местных школ альпинизма как нельзя более пригодится швейцарским и

приезжим туристам и спортсменам – в наш век глобального потепления статистика несчастных случаев в Альпах устрашает. По данным Швейцарского альпийского клуба, ежегодно в Альпах погибает около 120 человек. В основном это любители пешего туризма (в 2011 году погибло 64 человека), за ними следуют альпинисты и лыжники. Среди прочих, чреватых фатальными последствиями, занятий в Альпах следует отметить охоту (в 2011-м погибло 8 человек), хождение на снегоступах (7 человек) и собирание грибов (3 человека). Скептики, не ухмыляйтесь: самыми осмотрительными и здесь оказались женщины. Мужчины-туристы, предающиеся альпийским утехам высоко в горах, погибают по неосторожности в четыре-пять раз чаще, чем прекрасные дамы.

[альпинизм](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Можно ли предсказать лавину?](#)

[Российская альпинистка погибла, взбираваясь на Монблан](#)

[Инструктор для тарзанки с лицензией](#)

[Украинские плениники Монблана спасены](#)

[Молодые российские альпинисты встретили смерть у подножья Монблана](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/14126>